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DE REGIMUL TOTALITAR INSTAURAT 
DE REGELE CAROL AL II-LEA (1938 - 1939) 

CONSTANT/NI. STAN 

După alegerile din decembrie 1937, care s-au încheiat cu înfrângerea 
guvernului condus de Gheorghe Tătărescu, fără a ţine seama de voinţa exprimată 
de naţiune, Regele Carol al Ii-lea a dus la putere un cabinet personal prezidat de 
Octavian Goga, în ciuda faptului că Partidul Naţional Creştin a câştigat numai 
9,15% din voturi şi avea un program antisemit pronunţat. Suveranul a folosit de 
fapt partidul condus de O. Goga şi A. C. Cuza drept un tampon împotriva Gărzii 
de Fier şi a Partidului Naţional Ţărănesc care, din motive diferite se opuneau 
instaurării dictaturii personale a monarhului'. Carol şi-a dat seama că noul cabi
net va fi de scurtă durată datorită inexistenţei unei majorităţi parlamentare şi a 
poziţiei sale antisemite, netezind drumul regelui spre un regim totalitar. El 
recunoaşte de altfel în jurnalul său: "după aceia voi fi liber să pot lua măsuri mai 
forte, măsuri care să mă descătuşească, atât ţara, cât şi pe mine, de tirania atât de 
nepatriotică a meschinelor interese de partid"2

• 

Noul guvern Goga - Cuza a instituit regimul cenzurii presei, fiind interzise 
marile cotidiene Adevărul, Dimineaţa şi Lupta. Au fost adoptate, de asemenea, 
o serie de legi antievreieştP . Cu acordul regelui acest cabinet a început o campanie 
furibudă în contra mişcării legionare, fapt care a determinat pe Corneliu Zelea 
Codreanu să retragă la 8 februarie 1938 Partidul Totul pentru Ţară pe care îl 
conducea, din campania electorală. 

1 I. Scurtu, în Studii, tom. 20, nr.l/1967, p.157; Kurt W. Treptow în Colocviul româno - american. 
Cotrocenii în itorie 15 - 17 iulie 1993, Bucureşti, 1994, p.115. 

2 Carol al II-iea, Regele României. fnsemnări zilnice 1937 · 1951, Ediţie de Viorica Moisuc, N. Raus, 
Bucureşti, 1995, p.134. 

3 A. Călinescu, fnsemnări politice 1916 - 1939. Ediţie de A. Gh. Savu, bucureşti, 1990, p.365; P. 
Shapiro, în Canadian American Slavic Review, nr.1/1974, p.45-48; Gh. T. Pop, Caracterul antinaţional 
şi antipoular al activităţii Partidului Naţional Creştin, Cluj Napoca, 1978, p.182-183; Cea mai dură 
lege antievreiască se referea la revizuirea cetăţeniei şi a fost elaborată la 21 ianuarie 1938 (Evreii din 
România între anii 1940 - 1944. I. Legislaţia antievreiască, Bucureşti, 1933, p.30 · 31, doc. I). 
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Asigurat din interior, beneficiind de sprijinul puterilor aliate şi neutralitatea 
binevoitoare a unor cercuri politice din Germania, Carol al Ii-lea a trecut la actiune. 
În noaptea de 7 - 8 februarie 1938, sub motivul imposibilităţii colaborării p~ mai 
departe cu gruparea cuzistă, Armand Călinescu şi Ion Gigurtu la cererea 
monarhului şi-au înaintat demisiile din guvern pentru a determina prăbuşirea 
cabinetului. Cu prilejul unui dejun al miliardarilor organizat la 9 februarie 1938, 
cercurile industriale şi financiare din jurul lui Carol au decis instaurarea dictaturii 
sale personale. Ultimele măsuri au fost perfectate în aceeaşi zi într-o consfătuire 
convocată de Carol la Palat cu participarea lui A. Călinescu, Gh. Tătărescu şi 

Ernest Urdăreanu4 . 

După numai 44 de zile de existenţă, guvernul Goga - Cuza s-a prăbuşit, iar 
convocarea alegerilor parlamentare a fost anulată. Deşi unii colaboratori politici i
au cerut să reziste5 , Goga a acceptat să cedeze puterea, iar la l O februarie 1938 a 
fost constituit un guvern de "uniune naţională" condus de Patriarhul Miron Cristea. 

Noul prim ministru avea mai ales un rol de decor, întrucât adevăratul şef 
al cabinetului era A. Călinescu ministrul de interne. El controla şi dirija din umbră 
aparatul de stat. Relevând acest lucru, cunoscutul ziarist Pamfil Şeicaru nota în cartea 
sa de rememorări publicată cu peste trei decenii în urmă: "Chiorul acesta (aluzie la 
infirmitatea lui A. Călinescu care nu avea un ochi n.n.), afirma Carol unui ziarist 
francez venit la Bucureşti în iarna anului 1938, este singurul care vede clar" 6 . 

Iuliu Maniu a protestat imediat faţă de instaurarea la 1 O februarie 1938 a 
regimului personal al regelui Carol al II-iea. El a fost în audienţă la suveran chiar 
în dimineaţa aceleiaşi zile. Cu acest prilej, preşedintele partidului Naţional 
Ţărănesc s-a pronunţat în favoarea păstrării sistemului democratic, fiind împotriva 
implicării coroanei în actele de guvernare. Maniu a declarat şefului statului că 
face "o neiertată greşeală ale cărei consecinţe sunt incalculabile". Conducătorul 
naţional ţărăniştilor a atras atenţia regelui Carol al II-iea că împrejurările 
internaţionale sunt nefavorabile, iar acum "este nevoie mai mult ca oricând să 
menţineţi sistemul democratic, parlamentar lăsând răspunderea integral partidelor 
politice. Asumând această răspundere personal, Majestatea Voastră vă expuneţi 
inutil şi riscaţi chiar tronul"7

• 

4 A Călinescu, op.cit., p.377; F. Nedelcu, De la restaura/ie la dicla/ura regală. din viafa politică a 
României 1930- 1938, Cluj Napoca, 1981, p.386-387; vezi şi M. Rallo,Ronzânia în perioada revoluţiilor 
naţionale din Europa ( 1919-1945). Mişcarea Legionară, Bucureşti, 1999, p.76. 

5 M. Sturdza, România la sfârşi/ul Europei. Amintiri din ţara pierdură, ed.a II-a, Alba Iulia - Paris, 1994, p.127. 
6 P. Seicaru, Istoria parlitlelor naţional, ţărănist şi naţional - fărănist, II. Madrid, 1963, p.243; La 

râ~dul său, englezul I vor Porter aflat în România ca lector la Universitatea din Bucureşti sc1ia următoarele: 
"Obtinând conducerea directă, Regele a numit în funcţia de prim-ministru pe un om de paie, vârstnicul 
patriarh Miron Cristea''. (L. Porter, Operaţiunea "Autonomus". În România pe vreme dl' război. 
Bucure~ti, 1991, p.44). 

7 z. Boilă, Memorii, în B.A. R., Arh.lst., fond 6, dosar 113, f.230. 
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Două zile mai târziu, Iuliu Maniu condamna în discursul ţinut la şedinţa 
extraordinară a Comitetului Central Executiv al P.N.Ţ. instaurarea regimului autoritar 
condus de regele Carol al II-lea. El declara că "în momentul de faţă mă cuprinde o 
adâncă indignare şi mi se revoltă întraga fire de român şi de cetăţean. Stăm în faţa 
unei lovituri de stat care vrea să răpească naţiunii drepturile sale cele mai sfinte". 

Revolta şefului P.N.Ţ. era justificată, el fiind un apărător consecvent al 
regimului parlamentar constituţional, orice încălcare a acestuia fiind o atingere 
gravă a democraţiei. Iuliu Maniu sesiza faptul că astfel regele "este izolat de 
naţiune printr-o camarilă odioasă care personifică cea mai complexă imoralitate". 
De aceea, el era convins că noul guvern nu va dura fiind condamnat pieirii, iar 
democraţia va triumfa din nou8 • 

La 11 februarie 1938, Maniu scria Prea Sfinţiei Sale Patriarhul Miron Cristea 
căruia îi cerea în numele vechii lor prietenii, să renunţe la şefia guvernului. 
Liderul P.N.Ţ. îşi motiva atitudinea prin faptul că Majestatea Sa Regele l-a rugat 
să intre în guvernul pe care conducătorul Bisericii Ortodoxe Române îl prezidează. 
Semnatarul scrisorii îi atrăgea atenţia că suveranul intenţionează să treacă "la 
înfăptuirea planului său urmărit de atâţia ani, de a institui o dictatură regală, care 
fireşte va putea trece, foarte uşor într-un despotism". Maniu îşi avertiza prietenul 
că acţiunile întreprinse până acum de guvern converg către măsuri autoritare: 
Abolirea Constituţiei, restrângerea drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti. "Cunosc 
şi dispoziţiile principale ale noii orânduiri şi mă cutremur la gândul că drepturile 
Naţiunii Române, dobândite cu atâtea jertfe şi cu colaborarea atâtor slujitori ai 
Altarului, să fie distruse, cu colaborarea şi sub patronarea celui mai înalt Preot 
român se săvârşeşte o lovitură de stat, în urma căreia vor fi distruse valori sufleteşti 
poate vieţi omeneşti". 

Conducătorul P.N.Ţ. îi reproşa lui Miron Cristea faptul că prin reluarea 
preşedinţiei Consiliului de Miniştri în noile împrejurări îşi asumă o răspundere 
istorică deoarece va da o lovitură de moarte drepturilor înscrise în Actul Unirii 
de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918 document pe care l-a predat în Bucureşti 
Regelui Ferdinand. 

Lui Iuliu Maniu îi readucea în memorie clipele frumoase, înălţătoare 
petrecute cu aproape două decenii în urmă spunâdu-i "Gândeşte-te că un fiu al 
Ardealului nu poate să prezideze opera de răpire a drepturilor ţăranilor din Vechiul 
Regat, care s-au jertfit cu sutele de mii ca dezrobind pe ardeleni să se dezrobească 
şi pe ei. "Şeful P.N.Ţ. îşi reafirma şi de data aceasta principiile sale democratice, 
hotărârea sa neclintită de a ocroti regimul parlamentar constituţional: "Cât mă 
priveşte, voi lupta pentru apărarea vieţii constituţionale şi democratice a ţării şi 

pentru asigurarea hotărârilor de la Alba Iulia, cu suprema încordare, cu orice 
risc şi cu orice jertfe". 

B /.Maniu înfaţa istoriei, (coord. G. Ţepelea), Bucureşti, 1993, p.204; 220-221. 
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Iuliu Maniu afirmă, în continuare, că poziţia sa este îmbrăţişată de întregul 
popor român, fiind convins că "Patriarhul României ar putea să patroneze o 
acţiune împotriva lor o dictatură care nu este pusă în seriviciul unei idei mari, 
generoase şi nu se întemeiază pe un curent popular, ci serveşte un cerc de interese 
condamnabile şi stări profund imorale este dinainte condamnat şi că nu este 
permis să îngroape sub ruinele ei şi cea mai înaltă autoritate bisericească şi falnicele 
noastre tradiţii "ardelene". 

În final, conducătorul naţional - ţărăniştilor dădea un ultim avertisment lui 
Miron Cristea rugându-l să nu uite nici un moment "că eşti preot şi fiu de iobag din 
Ardeal" 9

. Această scrisoare nu a avut, din păcate, efectul scontat, capul bisericii 
ortodoxe române a colaborat, în continuare, cu Regele Carol, până la sfârşitul vieţii. 

În faţa acestei situaţii deosebit de grave, Iuliu Maniu în calitatea de 
preşedinte, iar Virgil Madgearu ca secretar general, au trimis, la 19 februarie 
1938, o scrisoare conducătorilor organizaţiilor judeţene aducându-le la cunoştinţă 
că "Formarea guvernului zis De Uniune Naţional este în fapt intrarea într-un 
regim de dictatură regală". 

Autorii documentului arătau că deşi partidele politice nu sunt dezvoltate, 
guvernul prin măsurile luate "urmăreşte să suspende orice activitate politică, 
făcând aproape imposibilă orice manifestaţie de partid". 

Semnatarii scrisorii erau conştienţi de pericolul pe care îl reprezintă noul regim 
politic şi de aceea îndemnau la rezistenţă şi întărirea unităţii şi coeziunii partidului: 
"Avem datoria să rezistăm şi să păstrăm intactă organizaţia partidului nostru pentru 
a fi în stare să le luăm răspunderea, când se va face din nou apel la noi, ca să 
restabilim ordinea constituţională şi să salvăm ţara. Ei erau în pofida situaţiei grele pe 
plan politic, optimişti, considerând că noul guvern este condamnat la o existenţă 
efemeră deoarece foloseşte "metode de guvernare anticonstituţionale şi ilegale". 

Iuliu Maniu şi Virgil Madgearu informau organizaţiile judeţene cu acest 
prilej că în pofida greutăţilor "comitetele îşi vor continua activitatea conform 
statutelor" 10 • Iuliu Maniu s-a pronunţat, de asemenea, împotriva plebiscitului 
care urma să fie organizat de regele Carol al Ii-lea. La 20 februarie 1938 el a 
semnat un comunicat în calitatea de preşedinte al P.N.Ţ., informând opinia pub
lică că deja "Astă noapte tipografiile din Capitală au cules Decretul referitor la 
noua organizare a statului românesc". Semnatarul documentului condamna 
Decretul deoarece consfinţea lovitura de stat dată de suveran, care "era aşteptată 
şi anunţată". Maniu îşi motiva punctul de vedere prin aceea că noul act reprezenta 
"o răpire a drepturilor poporului pentru care el a sângerat şi care i-au fost acordate 
în timpul când cu viaţa şi cu sângele lui a înfăptuit unirea tuturor românilor între 
aceleaşi hotare". 

9 Idem, p.225. 
111 C. Ioniţoiu, Viaţa politică şi procesul Lui Iuliu Maniu, l, Bucureşti, 1997, p.177-179. 
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P.N.Ţ. protestează vehement "în contra farsei aşa zisului plebiscit organizat 
la patru zile după apariţia la Bucureşti a decretului cu vot pe faţă". Liderul naţional 
- ţărăniştilor aducea ca principal argument în susţinerea punctului său de vedere 
faptul că în acest mod "starea de asediu şi cenzura ei şi regimul de azi al presei, 
fac imposibilă libera manifestare a voinţei populare". 

Comunicatul P.N.Ţ. arăta că răspunderea politică şi juridică faţă de acest 
decret aparţine în cea mai mare parte miniştrilor "care au cutezat să contrasemneze 
călcându-şi jurământul făcut pe Evanghelie şi Sfânta Cruce ofensând demnitatea 
naţională şi violând constituţia ţării şi hotărârile de unire ale provinciilor. Ei sunt 
cioclii libertăţii cetăţeneşti şi ai drepturilor naţiunii" 11 • 

Guvernul a luat măsuri faţă de unii fruntaşi locali naţional - ţărănişti, care 
au îndemnat membri acestei formaţiuni politice să nu participe la vot. Iuliu Maniu 
îşi exprima revolta faţă de noii guvernanţi într-un mesaj din 1 martie 1938 adresat 
prof. Augustin Popa din Blaj care a comunicat în organizaţia P.N.Ţ. din Târnava 
Mkă "instrucţia dată de mine că P.N.Ţ. se abţine de la votarea noii rânduieli de 
stat" motiv pentru care a fost suspendat din funcţia de profesor 12

• 

Carol al II-lea a întreprins imediat măsuri de mână forte. La 30 martie 
1938 prin decret regal, el a trecut la dizolvarea tuturor partidelor şi grupărilor 
politice. Articolul 1 al documentului prevedea: "Toate asociaţiunile, grupările 
sau partidele actualmente în fiinţă şi care s-au constituit în vederea propagării 
ideilor politice sau realizării lor, sunt şi rămân dizolvate". Articolul 2 arăta că: 
"Nici o nouă organizaţiune politică nu va putea activa decât în condiţiunile şi 
formele prevăzute pţrintr-o lege specială ce se va întocmi în acest scop". Ultimul 
articol încredinţa Preşedintelui de Consiliu, miniştrilor de interne, justiţie şi apărare 
naţională, sarcina de a duce la îndeplinire prezentul decret" D. 

Iuliu Maniu, apărător consecvent al regimului democratic pluralist 
parlamentar, constituţional, a luat atitudine fermă împotriva actului de dizolvare 
a partidelor politice. La 31 martie 1938, el a semnat în numele conducerii centrale 
a P.N.Ţ. o declaraţie de protest. Documentul afirma că "partidele politice au 
izvorât din necesitatea de reprezentare a curentului de opiniuni, care frământă 
diferitele straturi ale poporului. Întrucât nu prin ordine se pot suprima curentele 
de opinie, partidele politice nu pot fi defiinţate prin decrete". Declaraţia sublinia 
că noua ordine de stat impusă ţării "garantează drepturile şi libertăţile publice 
între care libera exprimare a opiniunilor, precum şi libertatea de asociere". În 
felul acesta se petrece un lucru periculos căci "Viaţa politică nu poate să fie 
întreruptă prin ordin, fără a primejdui grav interesele de stat naţionale". 

11 /.Maniu în faţa istoriei,„., p.223. 
12 Idem, p.239. Comunicatul oficial al guvernului arăta că 4.297.581 de persoane s-au pronunţat în 

favoarea primirii Constituţiei şi numai 5.483 au fost împotrivă. (D. Pop, în Acta MP, 19, 1995, p.312). 
n Monitorul oficial, partea I, nr.75, din 31 martie 1938; C. Hamangiu, Codul f?eneral al României, I, 
Bucureşti, 1949, p.373-374. 
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Documentul aprecia, în final, decretul lege ca fiind neconstituţional şi în 
consecinţă "nu ne socotim dizolvaţi, ci ne simţim obligaţi a continua activitatea 
noastră depusă întotdeauna în interesul superior al statului român" 14 • 

La 27 aprilie 1938, Iuliu Maniu a adrest un nou şi amplu memoriu adresat 
regelui Carol al Ii-lea. Autorul documentului preciza că măsura dezvoltării 
partidelor şi grupărilor politice este anticonstituţională întrucât şi "noua aşezare 
de stat în capitolul Il privitor la drepturile românilor, recunoaşte drepturile 
cetăţeneşti" şi prin articolul 26 dreptul de asociere. Din aceste motive "Textele 
constituţionale nu justifică măsura generală de dizolvare în bloc a formaţiunilor 
politice". Existenţa partidelor politice este expresia "unei comunităţi de vederi, 
de drepturi civile şi de interese materiale şi morale, de aspiraţii naţionale şi sociale 
şi sunt forme de organizare care permit curentele de opinii ale unei naţiuni să se 
manifeste fără a întrebuinţa violenţa". 

Partidele politice în opinia lui iuliu Maniu au o origine naţională, ele aspiră 
să pună doctrina lor în serviciul ţării. Ele caută să-şi impună doctrina, programul, 
principiile politice prin mijloace legale, prin puterea convingerii şi prin disciplina 
organizării. Formaţiunile politice au nevoie însă de libertatea de opinie, organizare 
care să le faciliteze funcţionarea în bune condiţii". Acestea sunt "Expresia unei 
necesităţi organice a vieţii de stat moderne". Organismele politice s-au creat într
un anumit context, ele nu reprezintă un produs artificial al voinţei omeneşti, ci 
"stadiul unei evoluţii naţionale, sociale şi economice". Din aceste motive nu s-au 
creat prin legi şi prin urmare nu pot fi desfiinţate prin lege. Partidele politice 
reprezintă curente de opinii şi aspiraţii care prin defiinţare se pot cel mult risipi dar 
în cele din urmă totuşi "se grupează sub alte forme, dar nu pot fi înlăturate curentele 
pe care ele le reprezintă ca purtătoare de cuvânt a unor interese obşteşti şi 

permanente". 
Ele n-au pus legea în serviciul formării lor, ci au pus formaţiunile lor politice 

în serviciul intereselor naţionale şi au luptat pentru dobândirea puterii prin 
mijloace legale. Există, de asemenea, partide totalitare. Scopul constant al unui 
asemenea partid şi a celor democratice este "orientarea opiniei publice şi prin ea 
dobândirea şi menţinerea majorităţii formând totodată, şi o supapă de siguranţă 
pentru orice împrejurare". Partidele totalitare reprezintă un pericol real. Asemenea 
experienţe au dat greş. Autorul memoriului atrăgea atenţia că sistemul comunist 
n-a putut prinde rădăcini la noi "într-un pământ udat de sângele vărsat pentru 
idealul naţional şi muncit de milioane de ţărani, care au pasiunea proprietăţii 
individuale şi tradiţia latină şi creştină a familiei şi a moştenirii". 

Iuliu Maniu sublinia, în continuare, că formaţiunile politice au nevoie de 
libertate, deoarece mijloacele lor de acţiune sunt legale "Propaganda lor grupează 
interesele la lumina zilei şi poate fi oricând controlată şi sancţionată". După opinia 

14 /. Maniu în.faţa istoriei,„., p.249-250. 
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marelui om politic, partidele dizolvate nu pot fi înlocuite de azi pe mâine, prin 
formaţiuni improvizate. Ele au nevoie pentru formare şi organizare de un anumit 
timp. "Bărbaţii de stat - apreciază Iuliu Maniu - nu sunt investiţi cu autoritatea lor 
de paragrafele legilor, ci de creditul naţional pe care li-1 deschide naţiunea". 
Autorul memoriului arată că P.N.Ţ. este strâns legat de istoria ţării. El a vut o 
contribuţie importantă la înfăptuirea unităţii naţionale. acest partid a menţinut un 
strâns contact cu opinia publică din întreaga ţară "spunându-şi sincer şi deschis 
cuvântul în toate problemele care atingeau interesele Coroanei şi ale Naţiunii". 

Dizolvarea acestui partid este ilegală şi inacceptabilă, deoarece "fiind izvorât 
din adâncurile vieţii poporului românesc, nu putem considera rostul nostru istoric 
în evoluţia statului ca încetat". 

Iuliu Maniu se ridica, de asemenea, în finalul memoriului împotriva şi a 
altor decrete referitoare la suspendarea inamovibilităţii magistraţilor şi a statului 
funcţionarilor publici, decretul privitor la reforma procedurei justiţiei militare, 
la urmărirea celor cu domiciliul în străinătate, la substituirea funcţionarilor de 
carieră cu ofiţeri al căror simţ de corectitudine nu poate substitui cunoştinţele 
practice şi de specialitate, apoi cele privitoare la aplicarea stării de asediu, 
înăsprirea cenzurii, oprirea adunărilor politice. Introducerea acestor decrete crează 
o atmosferă de nesiguranţă care "produce o stare sufletească insuportabilă şi o 
strategie a afacerilor ducând fatal la incalculabile pagube morale şi economice şi 
la mari greutăţi financiare". La acestea se adaugă "scumpetea care creşte 
neîntrerupt, faţă de câştigurile tot mai reduse şi lipsa atât de simţită a banului". 

Introducerea sistemului dictatorial a avut consecinţe nefaste asuptra 
provinciilor reunite cu România în 1918 care se simţeau adânc înşelate în 
aşteptările lor. Toate acestea s-au repercutat negativ asupra "unităţii sufleteşti şi 

a solidarităţii de stat a Românilor de pretutindeni". Au avut de suferit desigur 
"cultura naţională, dezvoltarea economică şi socială, libertatea civilă şi politică". 

Noua ordine de stat era în neconcordanţă' cu principiile înscrise în actele 
realizării României Mari. De aceea, noua ordine, potrivit marelui om politic, 
trebuie susţinută "de bărbaţi politici cu mare popularitate şi autoritate", fără aceste 
condiţii, ea nu poate fi dăinuitoare". Înlăturarea ei va fi o necesitate care se 
impune şi care deci trebuie din vreme satisfăcută înainte de a o impune prin mari 
pagube şi grele frământări" 15

. 

Acest memoriu reflectă concepţia democratică a lui Iuliu Maniu, 
adversitatea lui faţă de regimul totalitar indiferent din ce parte ar veni, iar în 
această direcţie nu era dispus să facă nici cel mai mic compromis. 

Tot în aprilie 1938, Iuliu Maniu a semnat împreună cu Constantin (Dinu) 
LC. Brătianu, preşedintele Partidului Naţional Liberal şi dr. Nicolae Lupu un 

15 V. Arimia. l. Ardeleau, A. Cebuc (editori), Istoria Partidului Naţional Ţărănesc. Documente ( 1926 
- 1947), Bucureşti, 1994, p.176-182, doc.37. 
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memoriu pe care l-a înaintat regelui Carol al Ii-lea, protestând, din nou, împotriva 
desfiinţării partidelor politice. Autorii documentului precizau că decizia regală 
nu a întâmpinat rezistenţă din partea partidelor politice. Aceste organizaţii au 
guvernat ţara timp de mai bine de 70 de ani care "au deşteptat şi întărit simţământul 
naţional în masele populare, care au creat şi întregit România de azi şi cărora nu 
li se putea aduce învinuirea că au lucrat în contra intereselor superioare ale ţării". 

Cei trei cunoscuţi oameni politici atrag atenţia suveranului că decretele 
regale privind cenzura, limitarea dreptului de asociere şi întrunire, dizolvarea 
partidelor politice, suspendarea inamovibilităţii magistraţilor sunt în contradicţie 
cu prevederile constituţionale. A fost limitată libertatea de opinie căci "nimeni 
nu mai poate arăta greşelile ce se fac şi a lua cuvântul pentru a cere îndreptarea 
lor". Deci drepturile şi libertăţile democratice fundamentale ale omului au fost 
limitate, unele chiar suprimate. Regele este în felul acesta izolat de opinia pub
lică, care nu mai este consultată în luarea unor decizii. Situaţia internaţională 
este din ce în ce mai furtunoasă, ameninţând interesele naţionale. De aceea se 
impune "restabilirea alegăturii dintre Tron şi Naţiune" şi trebuie creată între români 
"solidaritate şi având care să permită României să învingă pericolele ce o 
ameninţă". Rolul principal îl are Regele care are datoria "să revină la vechile 
principii constituţionale pentru mântuirea ţării" 16 • 

Noul regim a urmărit încă de la început să decapiteze Mişcarea Legionară, 
cu toate că la 21 februarie 193 8 Corneliu Zelea Codreanu hotărâse încetarea 
activităţii partidului. El şi-a pregătit însă din timp un aparat clandestin care să 
acţioneze pe căi ilegale. Codreanu a expediat la 26 martie 1938 o scrisoare în 
termeni nepoliticoşi la adresa profesorului Nicolae Iorga. 

Acesta din urmă fiind sfătuit de ministrul de interne A. Călinescu a sesizat 
Parchetul care a hotărât trimiterea în judecată a autorului mesajului insultător 
"pentru ultragiu adus unui ministru în exerciţiul legal al funcţiunii" 17

• 

La 16 aprilie 1938, Codreanu a fost arestat, judecat şi condamnat iniţial la 
6 luni de închisoare. În timpul desfăşurării procesului au fost arestaţi numeroşi 
legionari şi au fost efectuate descinderi la Casa Verde (sediul legionar n.n.) şi la 
locuinţele unor lideri legionari găsindu-se documente compromiţătoare care 
probau caracterul distructiv, terorist al acestei mişcări. Activitatea era, potrivit 
mărturiilor descoperite, un atentat la siguranţa statului. 

În mai 1938, Codreanu a fost acuzat pentru trădare. Maniu a fost audiat la 
proces în data de 24 septembrie 1938 în calitate de martor al apărării. Prezenţa 

16 Arhivele Naţionale Bucureşti, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri (în continuare se va cita Arh.Naţ. 
Bucureşti, fond P.C.M.). dosar 61/1940, f.2-3; B.A.R„ secţia Mss. Arh. fam. Brătianu, cota A 1530, 
f.50-52; C.J. C. Brătianu Carol I/ Ioan Antonescu. Amintiri. Documente. Corespondenţă. Ediţie de I. 
Ardeleau, Bucureşti, 1992, p.48-49. 

17 Universul, an 55,nr.88, din 30 martie 1938. 
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lui la proces nu era determinată de simpatia şi ataşamentul faţă de Garda de Fier. 
Dimpotrivă, şeful P.N.Ţ. condamna această organizaţie extremistă întrucât "este 
totalitară, în contra democraţiei, este pentru un fel de dictatură. Ori, eu sunt un 
fanatic adversar al dictaturii sub orice formă s-ar prezenta ea. Eu sunt în politica 
externă pentru o colaborare cu Franţa, cu Anglia şi cu democraţiile apusene. 
Pentru că numai astfel văd posibilă asigurarea fiinţei şi integrităţii statului nostru 
în grozava învălmăşeală care se apropie". 

Iuliu Maniu condamna antisemitismul "Gărzii" precizând că "o politică de 
stat antisemită, la noi nu mai este posibilă". Existau unele puncte de vedere 
comune în special în problema moralei creştine care trebuie respectată, întrucât 
părăsirea ei "ar însemna şi pentru poporul nostru ceea ce a însemnat şi pentru 
multe popoare din trecut: distrugerea şi pieire!!"· 

Şeful P.N.Ţ. a afirmat, în continuare, că "Intr-un stat monarhic constituţional, 
contactul între coroană şi naţiune trebuie să fie direct şi netulburat de imixtiunea 
factorilor nerăspunzători". Deşi preşedintele completului de judecată a avertizat 
martorul că această chestiune nu se admite să fie discutată, totuşi Maniu a adăugat 
"am fost de acord cu D. Codreanu că trebuie înlăturată camarila". În final, şeful 
P.N.Ţ. înfăţişa caracterul diametral opus al Gărzii de Fier faţă de partidul pe care îl 
conducea subliniind: "Dl. Codreanu este şeful unui partid, eu sunt preşedintele 
altui partid cu ideologii cu totul opuse. De aici urmează în mod firesc că eu nu a
şi fi crezut de bine să fie la putere partidul d-lui Codreanu, fiindcă nu aprob politica 
D-sale". Maniu avea să concluzioneze: "Nu cred că există în ţara aceasta două 
partide cu o adversitate mai categorică decât P.N.Ţ. şi mişcarea legionară" 18 • 

Poziţia lui Maniu nu era izvorâtă decât din afinitate faţă de Garda de Fier. 
El era era un apărător înfocat al regimului parlamentar constituţional, al 
echidistanţei justiţiei vremii. Prestigiul lui Maniu l-a făcut însă pe Codreanu să 
ceară partizanilor săi în testamentul politic pe care l-a scris următoarele: "Când 
n-oi mai fi eu cu voi, să ascultaţi de sfaturile acestui om (Iuliu Maniu). Indiferent 
de vă vorbeşte ca ideologie, acest om este cel mai luminat şi mai corect. Această 
hotărâre rămâne pentru voi ca putere de testament" 19

• 

Procesul s-a încheiat cu condamnarea lui Codreanu la I O ani de muncă 
silnică. La 14 august 1938 a fost promulgat decretul lege privind noua reformă 
administrativă, potrivit căreia lângă vechile unităţi "comuna, plasa, judeţul" se 
înfiinţau ţinuturile care cuprindeau mai multe judeţe şi erau conduse de Rezidenţi 
regali. Primarii, potrivit noii legi erau numiţi de prefecţi pe timp de şase ani şi nu 
aleşi prin vot ca până atunci. 

18 Din luptele tineretului român 1919-1930. Culegere de texte, Bucureşti, 1993. p.179; K.V. Treptow, 
Gh. Buzatu (editori), Procesul lui Corneliu Codreanu (mai 1938), iaşi, 1994, p.244-245; A. Stan, 
Iuliu Maniu. Biografia unui mare român, Bucureşti, 1997, p.337-338. 

19 P.Pop Mureşan, Adevărul despre Iuliu Maniu, Bucureşti, 1946, p.123; Elisabeth Barker,Britisch Policy 
and South East Europe in the second World War, New York, 1976, p.76; Loryy Watts, Romanian 
Vassandra. Ion Antonescu and the strugglefor Refonn. 1916 - 1941, New York, 1993, p.152. 
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În acelaşi timp, Iuliu Maniu a luat atitudine fermă faţă de unele organe de 
presă care îl acuzau că inaugurează o acţiune pentru dezlipirea Transilvaniei şi 
Banatului de la România şi realipirea lor la Ungaria. Conducătorul P.N.Ţ. a dat 
la 14 septembrie 1938 declaraţii ferme unui redactor al zarului Dreptatea, dar 
cenzura nu a admis publicarea lor. Maniu a afirmat răspicat că aceste calomnii, 
"nu mă vor indimida. nici nu mă vor abate de la hotărârea de a lupta contra 
regimului dictatorial de azi, umilitor pentru naţiune şi păgubitor pentru ţară şi 

nedrept pentru provinciile alipite". 
Cunoscutul lider politic îşi exprima, din nou, dezaprobarea faţă de orice 

regim totalitar prezicând: "Urăsc din tot sufletul tirania, iubesc cu fanatism 
libertatea şi ordinea legală şi ţin neclintit la democraţia naţională". Autorul 
declaraţiilor se pronunţa cu tărie în favoarea revenirii la regimul parlamentar 
constituţional "într-o Românie veşnic unită". El condamna apoi guvernul dictaturii 
carliste că nu a luat măsurile corespunzătoare ca oamenii politici să nu mai fie 
denigraţi. După părerea sa, actuala putere "calcă în picioare şi cele mai sfinte 
interese naţionale şi de stat". 

Iuliu Maniu se ruga la sfârşitul declaraţiilor sale "pentru binele Naţiunei şi 

tăria neînvinsă a României Mari" 20
• 

Deteriorarea situaţiei interne şi internaţionale l-a făcut pe Iuliu Maniu să 
adreseze la 24 septembrie 1938 un Memoriu Regelui Carol al II-iea. Semnatarul 
mesajului arăta că situaţia internă era gravă. La fel de complicată, opina Iuliu 
Maniu, este şi situaţia internaţională, întrucât revendicările germane faţă de 
Cehoslovacia la care s-a alăturat Polonia şi mai ales Ungaria sunt tot mai 
ameninţătoare. România se găsea într-o situaţie dificilă datorită lipsei de unitate 
şi coeziune a Micii Înţelegeri. Autorul docuemntului critica poziţia Angliei şi 
Franţei care au acceptat revendicările germane fiind de acord cu revizuirea 
frontierelor cehoslovace. Iuliu Maniu avertiza suveranul că deşi "pacea ve fi 
păstrată, preţul ei va fi fost plătit astăzi de Cehoslovacia prin duireroasele sacrificii 
teritoriale". De aceea, riscul războiului nu este înlăturat: "Dacă el izbucneşte, 
primejdiile pentru ţara noastră vor fi şi mai mari". 

România se afla într-o situaţie dificilă pe plan militar, întrucât unele comenzi 
de armament făcute în străinătate au fost reziliate, iar altele nu erau livrate în întregime. 
Industria natională de război "nu era în măsură să completeze toate lacunele". 

La ac~ste greutăţi obiective se adăugau şi unle de ordin subiectiv. În primul 
rând nu exista o coeziune morală a naţiunii române: "Nu avem o perfectă armonie 
sufletească între cetătenii din stat". 

În sânul naţiuni'i române există nemulţumiri deoarece este lipsită de drepturi 
si libertăti elementare. Ea se află în cea mai cumplită dezorientare "nu mai este 
~trăbătută de însufleţire fiind sistematic împiedicată să-şi exprime gândurile şi 
simtămintele si condamnată la pasivitate şi resemnare". 

2" /.Maniu în faţa istoriei, ... , p.275-276. 
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Această stare de spirit era determinată de interzicerea adunărilor cu caracter 
naţional. De aceea, "oamenii politici patrioţi încercaţi nu pot să deştepte însufleţirea 
naţională necesară pentru organizarea rezistenţei naţionale faţă de represiunile 
din afară, sau pentru purtarea unui război". Vremurile erau foarte grele. Iuliu 
Maniu consideră că pentru a le trece cu sorţi de izbândă era necesar a se chema 
din nou, întreg neamul românesc să ia parte la viaţa politică. Se impunea cu 
stringenţă realizarea unanimităţii naţionale, care trebuie pregătită fără întârziere. 
Ea era necesară spre a face faţă "cerinţelor poruncitoare ale unui război de apărare, 
sau a unei păci de rezistenţă" 21 • 

Iuliu Maniu a luat legătura cu o serie de oameni politici. O notă informativă 
a organelor de siguranţă din 13 octombrie 1938 dezvăluie că la 12 octombrie 
1938, şeful P.N.Ţ. a avut o întâlnire cu Atanasie Joja şi Barbu Rădulescu din 
partea "Uniunii Democratice", Emil Huszar din partea Madosz-ului. Cu acest 
prilej conducătorul naţional - ţărăniştilor a afirmat că alegerile legislative trebuiau 
pregătite cu atenţie. El a adus la cunoştinţa celor prezenţi că o delegaţie alcătuită 
din 400 de fruntaşi ai P.N.Ţ. din Ardeal, formată din ţărani, muncitori, intelectuali, 
din toate categoriile va veni la Bucureşti pentru a înmâna Regelui un memoriu. 
Ei vor ajunge în capitală în decurs de câteva zile ca să nu fie arestaţi de organele 
de ordine. Tot din acest motiv nu vor locui la hotel. Sosirea delegaţiei ardelene 
trebuia să fie însoţită de organizarea unor manifestaţii de stradă. 

Memoriul reliefa că Unirea de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918 s-a 
făcut pe baze democratice. Maniu a subliniat că era necesară revenirea la 
Constituţia din 1923, Guvernul trebuind să plece şi să facă loc unui cabinet 
pluripartid. Liderul naţional - ţărăniştilor a reafirmat încă o dată ataşamentul său 
la idealurile democratice precum şi faţă de Anglia şi Franţa. Pentru realizarea 
acestor obiective se impunea "înlăturarea guvernului dictatorial al M.S. Regelui 
şi constrângerea lui ele a instaura un regim parlamentar constituţional". Iuliu 
Maniu îşi reafirma convingerile sale democratice subliniind că. este împotriva 
oricărei dictaturi. El analizează în continuare atât dictatura fascistă cât şi cea 
comunistă, dar şi dictatura Regelui Carol al Ii-lea: "Dictatură este şi a lui Hitler şi 
a lui Mussolini şi a lui Stalin. Nu accept nici una din ele şi voi lupta contra 
tuturor". Cunoscutul om politic aprecia că regimul comunist "are însă marele 
avantaj că este progresist, pe când fascismul e reacţionar", recunoscând că "prin 
comunism se realizează mari reforme sociale în favoarea întregii omeniri". Totuşi, 
Maniu nu accepta modelul comunismului, dar şi cele folosite de social democraţi. 

Analizând Mişcarea Legionară şeful P.N.Ţ. era de părere că în rândurile ei 
sunt elemente cinstite, dar au unele vederi greşite. 

21 V. Arimia, I. Ardeleau, A. Cebuc (editori), op.cit., p.182-184; doc.83; vezi J'n legătură cu "criza 
cehoslovacă": Viorica Moisuc, Premisele izolării politice a României 1919 - 1940, Bucureşti, 1991, 
p.344-354. 
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Pe planul politicii externe conducătorul naţional ţărăniştilor se pronunţa pentru 
relaţii normale şi chiar prieteneşti cu Uniunea Sovietică. El milita însă în favoarea 
continuării raporturilor tradiţionale cu Anglia şi Franţa. "Sunt hotărât pentru o poli
tică alături de Franţa şi aliaţilor noştri istorici în contra expansiunii germane". Principiile 
sale politice în materie de politică externă nu puteau fi realizate de un regim totalitar. 
Maniu avertiza având o intuiţie extraordinară", căci astfel ni se ciunteşte ţara". 

Franţa şi Anglia nu puteau susţine pe plan internaţional România dacă aici 
exista un regim politic asemănător celui din Germania. "Este în general cunoscut 
că toate guvernele personale ale M.S. Regelui gravitează către Germania". 

Maniu sesiza, în acelaşi timp, politica duplicitară a regimului carlist care 
oscila între Franţa şi Germania: "Nu se poate în nici un caz practica însă politica 
actualului guvern care vrea să fie şi cu Franţa şi cu Germania" 22 • 

Iuliu Maniu a sesizat pericolul ce îl reprezenta pentru ţară Regele Carol al 
11-lea şi ducea o luptă permanentă contra lui cu toate că pe plan internaţional 
ascensiunea forţelor fasciste în special a Germaniei era foarte puternică. De 
asemenea, apropierea Angliei şi Franţei de Hitler pentru a-l calma era tot mai 
evidentă. La 7 noiembrie 1938 Iuliu Maniu a adresat un nou memoriu Regelui 
Carol al Ii-lea. Autorul documentului atrăgea atenţia şefului statului că situaţia 
pe plan internaţional este foarte gravă, pericolul izbucnirii războiului fiind mare. 
Liderul P.N.Ţ. era îngrijorat în ceea ce priveşte pretenţiile germane faţă de 
Cehoslovacia, la care s-a alăturat Polonia şi mai ales Ungaria. Maniu arăta, în 
continuare, că datorită acestei situaţii şi ca urmare a "greşelilor săvârşite în ultimii 
doi ani în sânul său, Mica Înţelegere nu mai reprezintă o forţă politică capabilă 
de rezistenţă". Conducătorul naţional - ţărăniştilor sublinia că Anglia şi Franţa 

au cedat în faţa crizei cehoslovace acceptând revendicările germane, fiind de 
acord cu revizuirea frontierelor Republicii Cheoslovace "în scopul mărturisit de 
a pacifica Europa". El era îngrijorat de faptul că acelaşi lucru i se putea întâmpla 
şi României. "Aşadar situaţiunea României poate deveni foarte critică chiar dacă 
pacea nu va fi tulburată". Riscul războiului nu este înlăturat. 

Iuliu Maniu constata cu tristeţe că datorită condiţiilor internaţionale 
nefavorabile "situaţiunea noastră diplomatică este precară. Nu avem garanţii 
dobândite prin tratate cu nici una din marile Puteri („.). Mica Înţelegere, care era 
singura noastră garanţie precisă faţă de pretenţiunile ungare şi-a pierdut soliditatea 
şi forţa". Îngrijorarea şefului P.N .Ţ. era determinată şi de faptul că pregătirea 
militară a României nu este terminată, iar naţiunea nu avea coeziunea morală 
necesară. Acest lucru are drept cauză principală regimul autoritar impus de Carol 
al 11-lea, care a limitat drepturile şi libertăţile cetăţeneşti a restrâns libertatea presei, 
poporul fiind condamnat la pasivitate şi resemnare. 

21 B.A.R.A Arh.ist„ fond II, dosar 3374, f.1-9. 
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Autorul memoriului atrăgea atenţia că înfăptuirea României Mari a fost 
rodul sutelor de mii ele morţi pe câmpurile de luptă. Ea nu s-a realizat într-un 
regim autoritar, ci prin sistemul parlamentar constituţional. În noile condiţii 
"întregul neam românesc este chemat să ia parte la viaţa publică". Hotărârile 
realizate cu două decenii în urmă prin mari sacrificii trebuie păstrate, dar numai 
într-un regim democratic. Acest lucru nu se poate realiza fără unitate naţională 
"pregătită fără întârziere spre a face faţă cerinţelor poruncitoare ale unui război 
de apărare sau ale unei păci de rezistenţă"23 . 

În toamna anului 1938 în contextul politicii muncheneze promovată de 
guvernele de la Londra şi Paris, puterea Germaniei a crescut considerabil, iar 
Garda de Fier, profitând de situaţie a devenit tot mai activă. La 28 noiembrie 
1938, un grup de legionari a încercat să-l asasineze pe profesorul universitar 
Florin Ştefănescu Goangă rectorul Universităţii din Cluj. Sub acest pretext în 
noaptea de 29/30 noiembrie 1938, au fost lichidaţi în timp ce erau transportaţi 
de la închisoarea de la Râmnicu Sărat spre Jilava, Corneliu Zelea Codereanu şi 

alţi 13 legionari (asasinii lui I.G. Duca şi ai lui Mihail Stelescu)24 • 

Imediat, Iuliu Maniu a adresat regelui un memoriu în care "pedepsirea 
guvernului asasin" şi deplângerea modului în care au fost omorâţi Căpitanul şi 
ceilalţi legionari25 . Atitudinea şefului P.N.Ţ. era izvorâtă din dorinţa respectării 
legalităţii, a statului de drept, lichidarea grupului de legionari sub pretextul fugii 
de sub escortă fiind de fapt un asasinat. 

Apropierea aparentă de legionari a determinat răspândirea unor zvonuri 
potrivit cărora Iuliu Maniu ar fi acceptat înscrierea unor membri ai Gărzii de Fier 
în P.N.Ţ. Aceste informaţii sunt înserate într-o notă a Siguranţei unde se preciza 
că liderii naţional ţărăniştilor sperau să-şi refacă rândurile din Ardeal "acolo unde 
legionarii produseseră spărturi diminuându-le forţele" 26 • 

23 /.Maniu în faţa istoriei, ... , p.283-286; C. Ioniţoiu, op.cit., p.221. 
24 Victimele au fost strangulate de jandanni într-o pădure din apropierea Bucureştiului, un jandann pentru 

fiecare deţinut. Apoi la ordinul maiorului Dinulescu, Codreanu şi cei 13 camarazi ai săi au fost daţi jos 
din camion şi împuşcaţi în frunte. Corpurile lor neînsufleţite au fost duse la Jilava şi auncate într-o 
groapă comună cu var, peste care s-a turnat o lespede de beton (vezi Ş. Palaghiţă, Garda de.fier spre 
refnvierea României, în Istoria mişcării legionare, Ediţia de Al. V. Diţă, Bucureşti, 1993, p.110; 
Nistor Chioreanu, Morminte vii, Ediţie de Marius Cristian, laşi, 1992, p.38-39; N. Cosma, Culisele 
Palatului regal, Bucureşti, 1990, p.293-294 ). 

2~ z. Boilă, op.cit., f.329; J. Scurtu, Istoria Partidului Naţional Ţărănesc, ed. a II-a, Bucureşti, 1994, 
p.338. Regele Carol al Ii-lea după părerea unor istorici dorea să-l asasineze concomitent şi pe Iuliu 
Maniu, dar s-a opus Armand Călinescu (vezi C. Troncotă, Mihail Moruzov şi Serviciul Secret de 
Informaţii al Armatei Române, ef. a Il-a, Bucureşti, 1997, p.134-135. de altfel, A. Călinescu consemna 
la 13 noiembrie 1938 în jurnalul său: "Convorbire cu Urdăreanu. Codreanu şi Maniu. eu nu la Maniu" 
(A. Călinescu, op.cit., p.401). De aceiaşi părere este şi fruntaşul legionar dr. Şerban Milcoveanu în 
Corneliu z. Codreanu altceva decât Horia Sima, I, Bucureşti, 1996, p.36; Idem., Războiul dintre styat 
şi naţiune (dictatura şi revoluţia), II, Bucureşti, 1998, p.482. 

26 V. Arimia, I. Ardeleau, A. Cebuc (editori), op.cit., p.188. 
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În acest context al apărării sistemului parlamentar constituţional se înscrie şi 
memoriul înaintat la 15 demebrie 1938 de un grup de frunţaşi ai P.N .Ţ. având ca 
autori principali pe Iuliu Maniu şi Mihai Popovici. Documentul semnat alături de cei 
doi fruntaşi naţional - ţărănişti de alţi 48 de foşti miniştri, parlamentari, prefecţi, 
publicişti prezintă mai întâi principalele etape ale istoriei Ardealului şi Banatului 
până la cristalizarea şi victoria ideologiei politice ce a permis crearea României Mari: 
"Trei elemente au fost componente de căpetenie ale ideologiei politice româneşti de 
peste Carpaţi: ideea naţională, dreptatea socială şi regimul democratic". 

În continuare, memoriul face un scurt expozeu al celor două decenii scurse 
de la Marea Unire, relevând contribuţia fruntaşilor ardeleni la realizarea şi 

consolidarea actului de la 1 Decembrie 1918. Autorii Memorandumului ţin să 
elimine orice posibilă suspiciune de separatism regional (provincial) afirmând: 
"Nu vă vorbeşte Sire o generaţie de oportunişti şi profitori, ci o generaţie de 
sacrificaţi ( ... ). declarăm cu hotărâre că nu cerem respectarea rezoluţiilor de la 
Alba Iulia pentru a slăvi Unirea, ci pentru a o consolida, nu pentru destrămarea 
ei, ci pentru fortificarea naţională a neamului întreg". 

Bilanţul celor 20 de ani de la Unire în Ardeal şi Banat se susţine în partea 
expozitivă a Memorandumului şi, cu deosebire în anexe - este "un complet dezastru, 
Ardealul şi Banatul au fost ţinute 20 de ani, cu o scurtă excepţie, în permanentă 
opoziţie". Datorită numirii ca prefecţi şi primari în fruntea judeţelor respective, oraşelor 
ardelene şi bănăţene a unor militari activi din Vechiul Regat, cele două provincii "au 
primit înfăţişarea de ţinuturi ocupate". Această afirmaţie este arugmentată cu date 
statistice în capitolul "Ocupaţie în Transilvania. Descentralizarea, Legitimismul, Presa 
Prestigiul moral" şi cu deosebire ''Constatări dovezi". 

În finalul Memorandumului, semnatarii solicită suveranului "să binevoiască 
a nu mai prelungi nici un moment situaţia actuală din ceas în ceas tot mai 
prejudiciabilă ( ... ). Nu o schimbare de guvern se cere acum, ci o schimbare de 
regim radicală". Totodată Regelui Carol al II-iea i se cerea "să binevoiască a 
dispune respectarea principiilor fundamentale ale Adunării de la Alba Iulia din 1 
Decembrie 1918. A reîntrona ordinea constituţională întemeiată pe principiile 
democraţiei naţionale, pe reprezentarea parlamentară a naţiunii, pe un regim de 
legalitate, respectuos faţă de drepturile civile şi politice ale tuturor cetăţenilor, 
desfiinţarea stării de asediu şi cenzurii. A dispune urgenta înarmare şi fortificare 
a ţării pentru apărarea hotarelor stabilite în tratatele de pace. A împarte Transilvania 
şi Banatul cu o dreaptă participare la viaţa de stat şi administrativă şi a ocroti 
interesele naţionale, economice în măsura cuvenită" 27 • 

Documentul amplu, bine informat este o încercare de a-l determina pe 
Carol al II-iea să revină la o soluţie constituţională democratică de rezolvare a 

21 C. Grad, D.E. Goran, în Acta MP, 18, 1994, p.381-406. 
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crizei politice în care se adâncea ţara. El nu a fost cunoscut de opinia publică, 
cenzura împiedicând publicarea lui. De aceea a luat drumul arhivei Palatului, 
fiind practic util peste mai bine de cinci decenii istoricilor perioadei. 

La 16 decembrie 1938 a fost publicat decretul de înfiintare a Frontului 
Renaşterii Naţionale declarat "unica organizaţie politică de stat'; orice activitate 
politică în afara acestui partid unic era socotită clandestină. Numai F.R.N. avea 
dreptul de a fixa şi depune candidaturi în alegerile parlamentare, administrative 
şi profesionale în întreaga reţea a partidului, organele de conducere erau numite 
pe scara ierarhică nefăcându-se nici un fel de alegeri28 • 

Peste două zile luli u Maniu a expediat un memoriu Regelui Carol al II-iea 
în care protesta cu tărie împotriva creării F.R.N. El afirmă: "Declar decretul nr.431/ 
1938 prin care se înfiinţează un partid unic ca neconstituţional şi toate măsurile 
ce se întemeiază pe acel decret ilegal". Preşedintele P.N.Ţ. a afirmat că prin 
crearea noului organism politic "se desfiinţează libertatea naţiunii şi o împiedică 
direct să participe la viaţo\ de stat". 

Prin înfiinţarea partidului unic activitatea politică s-a transformat într-un 
monopol de stat.. Referindu-se la apelul făcut pentru înscrierea în noua formaţiune 
politică, Iuliu Maniu şi-a propus să adopte o atitudine de rezistenţă. Autorul 
documentului a reiterat f.aptul că "Tendinţa de a sugruma prin încazarmarea 
cetăţenilor într-un partid unic a fost considerată o insultă adusă naţiunii române". 
Totodată, el a făcut cunoscut că "membrii P.N.Ţ. vor avea o atitudine de rezistenţă 
categorică ş·1 vor continua să profeseze credinţele lor cuprinse în programul 
partidului. Salariaţii statului au fost şi sunt dispensaţi de această îndatorire spre a 
fi feriţi de ~cigorile legii". 

Iuliu Maniu preciza, în final, că "Partidul Naţional Ţărănesc condamnă pe 
toţi foştii :>ăi membrii care s-au înscris printre fondatorii partidului unic, 
declarându-.\ "trădători şi excluşi din sânul său" 29 . Cu toate acestea, printre cei 
numiţi în dir~~ctoratul F.R. N. s-au numărat: Ion Răducanu, Constantin Rădulescu 
:rvlotru, Iuliu Moldoveanu şi Grigore Cazacliu, care au deţinut funcţii importante 
în partid şi în organele ministeriale în timpul guvernării P.N.Ţ. 

Detaşarea lui Iuliu. Maniu de F.R.N. a fost reafirmată cu prilejul unor 
decla.raţi i de prnsă. La 2:2 ianuarie 1939 şeful naţional - ţărăniştilor arăta că 

guvernul a recurs la presiuni şi ameninţări pentru a obţine înscrieri în organizaţiile 
F.R.N. Această manevră politică constituie "o confirmare a convingerii noastre 
să nu se poate trezi o stare de însufleţire pentru aderenţă voluntară, la o formaţiune 
poJi!iică creată prin decret şi înzestrată cu monopolul politic" 30

• 

--;;-Arh. Naţ. Bucureşti, fond Frontul Renaşterii Naţionale, dosar 37/1938, f. 1-2. 
29 Ibidem, J. Scurtu, Iuliu Maniu. Activitatea politică, Bucureşti, 1995, p.226-229. anexa 12. 
l'• Monica Vlaicu, în Acta MP, 17, 1993, p.350. 
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De asemenea, Iuliu Maniu a afirmat într-o declaraţie făcută presei străine 
că F.R.N. este "o alcătuire forţată care n-are nici o legătură cu sufletul naţiunii" 
această formaţiune politică "N-a stârnit nici un curent ideologic, nici o mişcare 
sau însufleţire a maselor şi este întâmpinată de zâmbetul ironic al tuturor" 31

• 

Iuliu Maniu era convins că noua ordine în stat era doar temporară. Regimul 
instaurat de Carol al Ii-lea trebuie schimbat radical şi este necesară reintroducerea 
unui regim de legalitate şi constituţionalism faţă de libertăţile cetăţeneşti şi politice, 
pe când guvernul instalat era menit să adâncească anarhia morală şi spirituală în 
care a fost aruncată ţara. Marele om politic era optimist, crezând din toată fiinţa 
sa că naţiunea va lupta cu hotărâre pentru înlăturarea regimului dictatorial impus 
de regele Carol al Ii-lea. El se angaja să acţioneze cu fermitate pentru desfiinţarea 
acelei stări paradoxale. "Trăim o epocă de decadenţă naţională şi cetăţenească -
declara unui grup de ziarişti la 25 februarie 1939, dar şi o epocă de eroism din 
partea acelora care opun rezistenţă dârză acestui regim de despotism şi trădare. 
Aceştia sunt mulţi, viitorul îi va cinsti după merit" 32

• 

În octombrie 1939, Iuliu Maniu a trimis o scrisoare în calitate de preşedinte 
al P.N.Ţ„ primului ministru al României, Constantin Argetoianu, motivând refuzul 
formaţiunii politice pe care o conducea de a intra în F.R.N. Liderul naţional 
ţărăniştilor sublinia că întemeierea acestui partid de regele Carol al II-lea nu s-a 
făcut prin "manifestarea liberă a opiniei publice, ci printr-un decret regal". Celelalte 
partide nu îşi pot desfăşura activitatea în timp ce frontul caută aderenţi trecând la 
presiuni şi intimidări. Deci, membri lui sunt înrolaţi cu forţa, în cea mai mare 
parte cuprinzând funcţionari şi persoane intimidate. Prin intrarea în noul partid, 
Maniu sesiza faptul că implicit ar fi obligat a consimţi "la această situaţie direct 
vătămătoare intereselor Coroanei şi Dinastiei". Deşi îşi reafirmă ataşamentul faţă 
de monarhie, şeful P.N.Ţ. condamnă noua Constituţie care acordă Coroanei puteri 
şi prerogative excepţionale "concertând asupra ei toate atributele suveranităţii 
naţionale în mod exclusiv". 

În acelaşi timp, Maniu arăta că F.R.N. susţine un regim dictatorial cu toate 
consecinţele lui. El preconizează că nu poate renunţa la existenţa P.N.Ţ. ca or
ganism politic, deşi acesta era scos în afara legii. Maniu nu-şi pierdea încrederea 
în revenirea regimului parlamentar constituţional sperând că Regele să renunţe 
la sistemul de conducere autoritară 33 . 

Consolidarea regimului carlist nu l-a îngrijorat numai pe Iuliu Maniu, dar 
şi pe mulţi oameni politici. Alături de conducătorul P.N.Ţ. semnau un memoriu 
înaintat regelui încă din 23 martie 1939, numeroşi oameni politici între care 
amintim: C.I.C. Brătianu, dr. C. Angelescu, Al. Lapedatu, Ion Mihalache, Mihai 

" Al. Gh. Savu, Sistemul partidelor politice din România 1919 - 1940, Bucureşti, 1976, p.178. 
12 M. Valicu, op.cit„ p.350. 
)J V. Arimia, I. Ardeleau, A. Cebuc (editori), op.cit„ p.188-193. doc.41. 
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Popovici, dr. N. Lupu, Virgil Madgearu, Sever Bocu, Octavian C. Tăslăuanu, 
Gh. Popp, Pan Halippa. Ei cereau ca în cazul luării unor hotărâri importante să 
se revină la practica convocării Consiliilor de Coroană din vremea războiului 
neatârnării până la acela din timpul războiului întregirii. Acestea nu trebuie să 
aibă un caracter restrâns aşa cum a fost cel convocat în martie 1939. El trebuie 
să cuprindă conducătorii şi reprezentanţii principalelor curente de opinie din 
ţară şi a-şi spune cuvântul în deplină cunoştinţă de cauză. Autorii documentului 
aduceau în discuţie problema regimului autoritar impus de Carol al II-lea. Ei 
socoteau că este necesar "un regim de uniune şi încredere naţională, în deplin 
contact cu ţara atât de adânc frământată, care să reprezinte înăuntru şi înafară un 
factor de securitate şi armonie sufletească" 34 • 

În zilele de 1 - 2 iunie 1939 au avut loc alegeri parlamentare pentru 
Adunarea Deputaţilor şi Senat. Ele au fost câştigate de F.R.N., singura organizaţie 
care a depus liste de candidaţi. 

Prin decretul regal din 5 iunie 1939, toţi deputaţii şi senatorii aveau obligaţia 
să depună jurământul de credinţă faţă de rege, fapt unic în analele parlamentare 
româneşti şi să poarte uniforma F.R.N.35 • 

Un grup de senatori de drept, între care amintim pe Iuliu Maniu, Ion 
Mihalache, dr. N. Lupu, Aurel Dobrescu, N. Georgescu - Tulcea, C.I.C. Brătianu 
au refuzat să presteze jurământul faţă de suveran şi nu au îmbrăcat uniforma 
unicului partid legal din România. În aceste condiţii au fost socotiţi demisionaţi. 
Ei au refuzat astfel să-şi exercite mandatul în condiţiile cerute de regimul dicta
torial "spre a nu colabora nici măcar în calitate de opoziţie cu un regim care 
pentru noi - scria Iuliu Maniu - era absolut evident că va duce ţara la dezastru 
extern şi intern sigur"36

• 

La 20 iunie 1939, Iuliu Maniu şi C.I.C. Brătianu au înaintat regelui un 
protest energic. Autorii documentului subliniau că "Am moştenit de la înaintaşii 
noştri o ţară independentă pe care ne-a fost dat să o întregim în hotarele ei de 
astăzi. Renaşterea României între cele două Uniri le-a îndeplinit prin deşteptarea 
spiritului public şi dobândirea treptată a drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti". 

Cei doi oameni politici afirmau că "Războaiele neatârnării şi ale întregirii 
le-au purtat români liberi, stăpâni pe pământul şi dreptul de vot". Românii din 
provinciile libere nu au fost cuceriţi, ci eliberaţi. Ei s-au unit cu ţara prin 
manifestarea liberă şi conştientă a voinţei naţionale, într-un stat care le-a garantat 
formal şi solemn drepturile şi libertăţile obşteşti. C.l.C. Brătianu şi I. Maniu au 
adus în discuţie noua Constituţie din 1938 care recunoştea dreptul de a se aduna 

34 B.A.R., Secţia Mss., Arh. fam. Brătianu, cota A 1530, f.84-85; C./.C. Brătianu, Carol I/, I. Antonescu.„, 
p.72-73. 

'~Monitorul Oficial, partea I-a, nr.127, din 5 iunie 1939. 
36 Arh. Naţ. Bucureşti, fond P.C.M. dosar 49/1940, f.2-4. 
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paşnic şi de a discuta tot felul de chestiuni, a proclamat că "toate puterile în stat 
emană de la naţiune şi a prevăzut reprezentarea naţională". 

Autorii documentului atrag atenţia că legea fundamentală a statului "nu 
cuprinde obligaţiunea de a se înscrie sau a îmbrăca haina unei anumite formaţiuni 
politice create de guvern". Semnatarii memoriului criticau faptul că în cadrul 
alegerilor nimeni nu se poate înfăţişa alegătorilor decât cu voia guvernului 
îmbrăcat în uniforma F.R.N. Din aceste motive, ele nu sunt altceva decât "o 
imagine înşelătoare a regimului parlamentar, chemat să reprezinte voinţa ţării". 
Iuliu Maniu şi C.I.C. Brătianu condamnau faptul că "peste jumătate din ţărănimea 
românească este lipsită de dreptul de vot". 

În numele partidelor pe care le reprezentau, cei doi oameni politici protestau 
vehement, împotriva libetăţilor politice37

• 

La 31 iulie 1939, Iuliu Maniu a făcut o serie de declaraţii în prezenţa unor 
fruntaşi ai P.N.Ţ. după închiderea lucrărilor parlamentare, referitoare la aşa zisele 
"Corpuri legiuitoare" ale F.R.N. Conducătorul naţional - ţărăniştilor a precizat că 
aceste organisme parlamentare " nu mai formează expresia uneia din cele trei 
puteri în stat, a celei mai însemnate puteri legiuitoare". În opinia sa "Parlamentul 
este un organ închircit, lipsit de iniţiativă, de influenţă şi de o acţiune de control, 
având un rol redus şi mai ales decorativ". 

Iuliu Maniu a folosit şi acest prilej pentru a condamna cu fermitate regimul 
autoritar impus de regele Carol al II-iea. el a reliefat faptul că în ultima perioadă au 
sporit impozitele, pretextându-se că se folosesc banii pentru înzestrarea, echiparea 
şi instruirea armatei. Dar noile impozite care au dus la creşterea bugetului "sunt 
înghiţite de alte organizaţii care nu sunt decât apanajul unei dictaturi înăbuşitoare 
de libertăţi şi ruinătoare de ţară. Dictatura ne costă miliarde". Maniu îşi justifica 
afirmaţiile prin faptul că miliarde de lei sunt folosite pentru Serviciul Special, Garda 
Naţională, un aparat poliţienesc mult mărit, tribunalele militare, închisorile, Straja 
Ţării. Străjeria, de pildă, costa circa opt sute de milioane pe an. Iuliu Maniu, arăta, 
în continuare, că noul Parlament este "fără iniţiativă, fără atribuţiuni, fără putere de 
a controla şi a răsturna pe miniştri incompatibili sau incorecţi". 

El condamna lovitura de stat regală, pulverizând argumentele celor care 
susţineau că au urmărit salvarea ţării de primejdia extremei drepte: "Dar această 
primejdie - afirma Maniu - mai departe - fusese creată în mare parte şi încurajată 
chiar de cei care azi pretind să salveze ţara de ea!". 

Din motivele menţionate, corpul electoral a manifestat faţă de alegerile din 
iunie 1939 o completă dezinteresare. De aceea, numeroşi alegători au rupt buletinele 
de vot, iar în unele sate din Moldova, sătenii au pus în ele câte o foaie de brusture. 

Referindu-se la situaţia internă, şeful P.N.Ţ. afirma că politica minoritară 
este catastrofală. Guvernul este strâmtorat într-o atitudine defensivă, adesea 

·'7 B.A.R., Secţia Mss., Arh. fam. Brătianu, cota A 1530. f.89-91; C.l.C. Brătianu, Carol li, I. Antonescu ... , 

p.77-78. 
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penibilă şi umilitoare. În materie naţională este forţat să cedeze teren tendinţelor 
minoritare, în lipsa unui program precis care să salvgardeze alături de 
consideraţiuni de echitate şi interesele permanente ale naţiunii române". 

Greutăţile populaţiei erau amplificate de situaţia economică din ce în ce 
mai grea. "Toate clasele sociale sunt într-o stare de decadenţă evidentă în aşa 
măsură încât sărăcia nu bate la uşă, ci s-a aşezat binişor la vatră". Este nevoie, 
atât de o dezvoltare economică corespunzătoare, dar şi de "o înnoire morală", 
având la bază toleranţa creştină. Resursele interne, în special cele bugetare trebuie 
folosite cu maximă chibzuinţă evitându-se a se face "Cheltuieli de lux şi nu 
indispens'abile", ori a se lăsa "cheltuieli importante şi neacoperite". Iuliu Maniu 
constata cu luciditate că "Sfârşitul regimului se poate prevedea cu siguranţă, 
soarta lui fiind pecetluită". Cunoscutul om politic îşi susţinea aceste afirmaţii 
prin lipsa de sprijin din partea opiniei publice, faţă de regimul carlist, el fiind 
impus prin lovitură de stat38

• 

Asasinarea la 21 septembrie 1939 a primului ministru al României Armand 
Călinescu de către legionari a determinat atât un val de indignare din partea opiniei 
publice, pe deplin justificat, dar şi de organizarea unor acţiuni represive de amploare 
puse la cale de guvern împotriva mişcării legionare. Noul preşedinte al Consiliului 
de Miniştri, generalul Argeşeanu, având la Ministerul de Interne pe generalul Gabriel 
Marinescu a trecut la executarea principalelor căpetenii legionare în fiecare capitală 
de judeţ39 • Potrivit lui Eugen Cristescu acţiunile împotriva legionarilor s-au făcut cu 
autorizaţia şi la îndemnul lui Mihail Moruzov, şeful Serviciului de Informaţii al Marelui 
Stat Major al Armatei Române. Acesta a dovedit o crasă inconsecvenţă, căci la scurtă 
vreme după moartea lui Armand Călinescu a trecut de partea legionarilor. Aceştia I
au asasinat însă în noaptea de 26/27 noiembrie 194040

. 

Însuşi regele Carol al II-iea era susţinătorul răzbunării morţii lui A. Călinescu 
cel mai fidel colaborator al său. Suveranul consemna de altfel în jurnalul intim 
chiar în ziua de 21 septembrie 1939 următoarele: "Această stare de lucruri nu se 
poate tolera, vor trebui luate nişte măsuri drastice care să curme această chestie. 
Lupta s-a deschis, din nou, e o luptă pe viaţă şi pe moarte, este momentul de a 
hotărî cine pe cine (sic)" 41

• Iuliu Maniu a protestat energic într-un memoriu înaintat 

38 /. Maniu în faţa istoriei,„., p.390-406. 
19 M. Sturdza, op.cit„ p. 159-160; N. Crainic, Zile albe zile negre. Memorii, I, Bucureşti, 1991, p.229; N. 

Chivulescu, Armand Câlinescu. Omul de o,tel al României, Bucureşti, 1995, p.214-215. Corpul 
neînsufleţit al primului ministru a fost dus la Curtea de Argeş unde a fost înmormântat în cripta cavoului 
familiei. (Timpul, III, nr.862, din 25 septembrie 1939). 

40 C. troncotă (editor), Eugen Cristescu. Asul serviciilor secrete româneşti. memorii 1916 - 1944, 
Bucureşti, 1994, p.145; vezi şi Asasinatele de la Jilava„. Snagov şi Strejnicul 26 - 27 noiembrie 1940, 
ed. a II-a, Bucureşti, 1992, p.15. 

41 Carol al II-iea, Între datorie şi pasiune. Însemnări zilnice, II, (1939 • 1940). ediţia de M.D. Ciucă, 
N.D. Ion, Bucureşti, 1996, p.4. 
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regelui contra reprimarn sângeroase a legionarilor. Autorul mesajului a 
condamnat faptul că acţiunea a pornit din răzbunare, s-a făcut fără discernământ, 
nu s-a cercetat cu amănunt vinovăţia celui arestat, existând riscul declanşării 
unui război civil. Preşedintele P.N.Ţ. a cerut sancţionarea celor vinonaţi de abuzuri 
j udiciare42

• Liderul naţional - ţărănist a trimis, de asemenea, în străinătate un 
memorandum intitulat Despre dictatura regelui Carol al II-iea, publicat la Londra 
de Victor Cornea rezident român în Anglia. Documentul condamna regimul 
carlist, evidenţiind caracterul său antidemocratic şi antipopular4 ~ • 

Constantin l.C. Brătianu a înmânat, la rândul său, un memoriu regelui 
Carol al Ii-lea în care se ridica împotriva măsurilor de reprimare a mişcării legionare, 
inclusiv executarea asasinilor pe locul faptei fără judecată şi ţinerea trupurilor 
acolo câteva zile. Conducătorul P.N.L. a protestat mai ales împotriva "măcelăririi 
şi expunerii în stradă a sute de oameni a căror complicitate în asasinatul primului 
ministru nu a fost dovedită, întrucât acţiunea a umplut de groază şi de oroare 
opinia publică" 44 • Un alt lider liberal, Victor Slăvescu se pronunţa tot împotriva 
reprimării legionarilor şi în special contra executări lor fără judecată. De aceea a 
afirmat la 21 septembrie 1939 în notele sale între altele: "Scurt consiliu, o 
proclamaţie către ţară, funeralii naţionale, o reprimară severă a gardiştilor, cu 
executare pronunţată („.). Totul prin justiţie nu arbitrar", iar la 22 septembrie 
"Pedeapsă da, dar cu judecată şi cu paza unor forme elementare de decenţă"45 . 

Atitudinea fermă, hotărâtă a lui Iuliu Maniu, C.l.C. Brătianu şi a altor oameni 
politici a nemulţumit pe suveranul României. Acesta nota astfel în însemnările 
sale următoarele: "În general, nervozitatea tuturor e destul de mare. În interior, 
Maniu şi Dinu Brătianu se agită împotriva regimului. Ei sapă şi discreditează, se 
vor lua însă măsuri. Ieri au început: unii corofei ai lui Maniu au şi fost depuşi la 
domiciliu forţat în mănăstirea Turnu şi anume Leucuţia, Răchiţeanu şi Ilie Lazăr"46 . 

Chiar unii colaboratori apropiaţi ai defunctului prim ministru şi ai lui Carol 
al II-iea s-au pronunţat împotriva terorii îndreptate în contra legionarilor. Ministrul 
de externe Gr. Gafencu arăta în jurnalul său politic că în aceeaşi zi pe 21 
septembrie 1939 a avut o discuţie cu ministrul Palatului Ernest Urdăreanu la 
Cotroceni cerându-i "Să nu se facă fapte de sângeroasă răzbunare. Să nu se mai 
verse sânge între rege şi ţară. Răzbunarea cere, din nou răzbunare şi alunecă 

astfel pe calea unui măcel între români". Şeful diplomaţiei române intuia riscul 
răzbunării unui război civil cu consecinţe incalculabile. În acelaşi timp, el sesiza 
pericolul unei intervenţii sovietice precizând: "Astfel deschidem calea ruşilor 
care caută o pricină pentru a intra în ţară" 47 . 

42 Arh. Naţ. Bucureşti, fond P.C.M„ dosar 49/1940, f.4-5. 
•.1 G. Beza. Misiune de război. Al doilea răz.boi mondial, Bucureşti, 1994, p.116. 
44 V. Slăvescu, Note şi însemnări zilnice, II. ediţia de Georgeta Penclea Filitti, Bucure~ti, 1996, p.430. 
<j B.A.R., Sectia Mss„ Arh. fam. Brătianu, cota A 1530, p.92-95. 
••Carol al Il-l~a. Între datorie şi pasiune„„ li, p.77. 
47 Gr. Gafencu, Însemnări politice 1929 - 1939, ediţia de S. Neagoe, Bucure~ti, 1991, p.338. 
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De asemenea, scriitorul de origine evreiască Mihail Sebastian, cunoscut 
prin atitudinea sa antilegionară scria în memoriile sale la 25 septembrie 1939 că 
la Râmnicu Sărat, legionarii aflaţi aici în închisoare în frunte cu Mişu Polihroniade 
au fost ucişi cu mitraliera, iar cadavrele lor au fost aruncate în curtea 
penitenciarului. Asasinate similare au fost comise de autorităţi în contra 
legionarilor la Miercurea Ciuc, la Vaslui şi în alte oraşe. "Nu pot judeca politic 
drama asta - scria renumitul scriitor - sunt omeneşte îngrozit. Ştiu bine că toţi 
oamenii ăştia, toţi laolaltă şi fiecare în parte, ar fi asistat nepăsători la teroarea 
legionară şi ne-ar fi ucis cu cea mai mare nepăsare ( ... ). Totuşi, totuşi, totuşi, mă 
simt trist, bătut, cuprins de un dezgust amar" 48 • 

Numărul fruntaşilor legionari asasinaţi în întreaga ţară a fost foarte mare. 
Cunoscutul istoric spaniol Francisco Veiga aprecia că jandarmii au împuşcat în 
câteva ore 252 de legionari, "adică toate cadrele de comandă şi toţi cei care au 
putut fi arestaţi alături de câţiva nevinovaţi victime ale unor conflicte personale"49 . 

Situaţia internă şi externă era gravă. La 26 octombrie 1939 Iuliu Maniu a 
făcut noi declaraţii în faţa unui grup masiv de tineri din P.N.Ţ. reprezentând 
toate straturile sociale. Vorbitorul a precizat că "situaţia internaţională este 
extraordinar de periculoasă pentru noi". De aceea se impune întărirea solidarităţii 
pe plan intern, lucru care nu se putea realiza în acele momente deoarece "Între 
Coroană şi naţiune este un conflict acut din pricină că prin noua aşezare de stat 
naţiunea a fost lipsită de drepturile sale asigurate prin pactul fundamental al naţiunii, 
trecându-se toate aspra coroanei". astfel a fost tulburat echilibrul interior căci regimul 
a produs nemulţumiri şi frământări printre cetăţeni care "fac imposibilă o muncă 
productivă, liniştită şi înjghebarea energiilor naţionale într-o singură forţă dinamică 
mânată de o însufleţire naţională absolut necesare, mai ales în vremurile grele ca 
cele de azi". Noua aşezare de stat împiedică deci în mod absolut manifestarea 
voinţei naţionale şi exercitarea drepturilor fundamentale ale omului: libertatea 
presei, a întrunirilor, a cuvântului "atât de necesară pentru purificarea vieţii publice 
şi producerea elanului de muncă, a creaţiunii materiale şi spirituale". 

Iuliu Maniu sublinia, în continuare, necesitatea înlăturării regimului carlist 
şi revenirea la sistemul parlamentar constituţional. Cunoscutul om politic scotea 
în evidenţă conflictul dintre coroană şi naţiune, precizând că el trebuie cât mai 
repede rezolvat. Şeful P.N.Ţ. atrăgea atenţia că nu numai prin dezamorsarea lui 
se poate reveni la echilibrul atât de necesar pe plan intern. Înfăptuirea acestor 
deziderate este în sarcina generaţiei de azi care trebuie "să stea şi va sta neclintită 
în serviciul ideii naţ.ionale, a constituţionalismului parlamentar şi a unei concepţii 

48 M. Sebastian, Jurnal 1935 - 1944. Ediţie de Gabriela Omăt şi L. Volovici, Bucureşti, 1996, p.234-235. 
49 F. Veiga,Jstoria Gărzii de Fier 1919 - 1941. Mistica ultranaţionalismului, ed. a II-a, Bucureşti, 1995, 

p.261; Şi în provincie cadavrele legionarilor împuşcaţi au fost expuse în locuri publice. (vezi E. Dorian, 
Jurnal din vremuri de prigoană. Ediţie de Marguerite Dorian, Bucureşti, 1996, p.85). 
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morale, creştine". Maniu revenea şi de data aceasta asupra respectării drepturilor 
cetăţeneşti. el se ridica, din nou, împotriva desprinderii Transilvaniei din trupul 
ţării, formând o entitate independentă. marele om politic afirma că acest lucru 
reprezintă "o soluţie absurdă şi imposibilă din punct de vedere românesc şi din 
acela internaţional. Realizarea acestei soluţii ar însemna distrugerea României 
unite înfăptuită din năzuinţele seculare ale neamului românesc" 50 • 

Conducătorul P.N.Ţ. a protestat, de asemenea, faţă de preocuparea 
guvernului de a racola în rândurile F.R.N. membri ai formaţiunii sale politice 
inclusiv organele de conducere. La 9 noiembrie 1939, Maniu a trimis un nou 
mesaj primului ministru Constantin Argetoianu în care afirma că "Intrarea noastă 
în F.R.N. ar însemna că noi consimţim la această situaţie direct vătămătoare 
intereselor Coroanei şi Dinastiei". Autorul scrisorii preciza că în noile împrejuări 
deosebit de grele "fiecare cetăţean local are datoria să ferească persoana suveranului 
de orice răspundere, lăsând-o în sarcina guvernului şi partidelor politice". Iuliu 
Maniu sublinia, mai departe, că noua Constituţie acordă Coroanei puteri şi pre
rogative excepţionale. Liderul naţional - ţărănist arăta că principiile înscrise în 
Constituţie sunt diametral opuse credinţelor noastre politice, deoarece F.R.N. 
susţine un regim dictatorial. iar partidul pe care îl reprezintă "apără democraţia 
naţională şi un regim constituţional cu răspundere ministerială reală, cu respectarea 
dreptăţii şi a moralei creştine". Maniu refuză deci intrarea în F.R.N. deoarece 
consideră că ea ar însemna "renegarea credinţelor noastre sau plutirea noastră 
într-o atmosferă de continuă falsitate insuportabilă pentru noi "' 1

• 

La 24 noiembrie 1939 s-a constituit un guvern prezidat de Gheorghe 
Tătărescu care a adoptat o politică de "reconciliere" având ca obiectiv înfăptuirea 
unităţii în jurul regelui trecând astfel peste vechile divergenţe, care separau 
diferitele grupări politice. Această unitate era absolut necesară datorită situaţiei 
internaţionale nefavorabile care putea impune o politică de rezistenţă. Iuliu Maniu 
era conştient că în acele împrejurări dificile constituia un mare risc apropierea de 
rege. El aştepta cu răbdare înfrângerea Germaniei de către Anglia şi Franţa şi 

revenirea cu ajutorul acestora la un regim parlamentar constituţional în 
România' 2 . Preşedintele P.N.Ţ. era consecvent principiilor sale democratice, 
antitotalitare care l-au călăuzit întreaga viaţă. 

~0 /. Maniu în faţa isloriei, ... , p.407-411. 
" Idem, p.422-423. O scrisoare cu conţinut asemănător a adresat I. maniu lui Gh. Tătărăscu la 20 

decembrie 1939. (Idem. p.427-432). 
~1 Al. Gh. Savu, Dictatura regală 1938- 1940, Bucureşti, 1970, p.344. 
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The December 1937 election marked and the quasidemocratic politica! regime in 
Roman ia. 

Carol II designated Octavian Goga as head of the govemment (Goga's National -
Christian Party had obtained only 9,15 percent of al! votes). The King appointed to 
thisgovemment also severa! members of the centrist group of the National Peasant Panty 
headed by Armand Călinescu. Iuliu Maniu n'accept the installation of the royal dictators 
hipon February 10, 1938. 

The King Carol II disolved togheter with the other politica! parties on March 30, 
1938, the National Peasant Panty continued its activity within much more restricted limits. 
Ali those who had accepted among them having been Mihai Ralea, Petre Andrei, Mihai 
Ghelmengeanu. Iuliu Maniu sent repeated memorials to the King and to the govemment 
protesting against the antidemocratic measurestaken by the regime sponsered by Carol II. 
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